

5

ПОСЛЕДНЕЕ ПУТЕШЕСТВИЕ

М. С. ЩЕПКИН В ТАГАНРОГЕ

На нынешнюю осень приходится две памятные даты, связанные с именем великого русского драматического актера, артиста Московского Малого театра Михаила Семеновича Щепкина. Он родился 170 лет назад, в начале ноября 1788 года, и умер 95 лет назад, в конце августа 1863 года в Ялте.

Финал 75-летней жизни замечательного мастера сцены связан с его пребыванием в Ростове и Таганроге. Ныне обнаружены ранее неизвестные материалы, проливающие дополнительный свет на эту поездку актера, о которой ранее знали очень мало.

Полутысячи рублей, выданных театральной дирекцией, на поездку вдвоем и на лечение было недостаточно, и в Нижнем Новгороде, Ростове и Керчи Щепкин вынужден был подрабатывать гастроллями. В Ростове он сыграл одну из главных своих ролей — городничего в комедии «Ревизор»; потом в двух послед-

них в своей жизни спектаклях выступал в Керчи.

Однако в других двух городах его остановок — Казани и Таганроге — не с кем было играть. В ту пору артистический состав таганрогского театра был малочисленным.

Тем не менее, Михаил Семенович остановился в Таганроге, воспользовавшись гостеприимством писателя Нестора Васильевича Кукольника.

О пребывании Щепкина в городе сохранились свидетельства зоолога Н. П. Вагнера и слуги актера.

Ныне здравствующий в Москве историк русской культуры Теодор Гриц (автор превосходной книги об издательстве пушкинско-гоголевской поры А. Смирдине) употребил несколько последних лет на создание летописи жизни Щепкина. Такие подробные летописи имеются о Л. Толстом, М. Глинке, В. Маяковском и еще некоторых выдающихся деятелях культуры. Но среди артистов о Щепкине о первом составлен подобный кропотливый труд — на 40 печатных листах.

Одна из ценнейших находок Грица — путевой дневник слуги Щепкина. Оказывается, фамилия его была Алмазов, это был молодой человек, сердечно преданный своему старому барину, который ведь и сам вышел из крепостных!

Алмазов подтверждает пребывание Щепкина в Таганроге летом 1863 года, говорит о ласковом внимании к артисту местного общества. Тем не менее, здоровье Михаила Семеновича было уже совершенно надломлено. На пароход, шедший из Таганрога в Керчь, слуга привез его больным, поместив в общей рубке второго класса. На первый денег не было. Щепкин сразу лег, не дожидаясь отплытия. Среди пассажиров сразу пошла молва, что здесь, на пароходе, — знаменитый Щепкин...

Таковы некоторые из деталей последнего путешествия Щепкина, который хотя и вернулся из него в Москву, но уже мертвым. Прах артиста доставили из Крыма в столицу долгим путем на лошадях.

В. ВАСИЛЬЕВ.